

科技赋能促发展 创新驱动显成效

我市科技创新综合考评进幅全省第一

●记者 杜培清 通讯员 向美琳

科技创业力量强,科技创新活力涌。2021年,市科技局深入贯彻落实习近平总书记关于科技创新的重要论述和视察湖北重要讲话精神,大力实施创新驱动发展战略,紧密对接省光谷科创大走廊发展布局,科技创新对经济社会高质量发展的支撑引领能力持续增强。

一份骄人的成绩单更具说服力:2021年,市科技局建成国家级孵化器1家,实现我市零的突破;全市10家重点产业研究院全部挂牌运营;与建行咸宁分行签订《科技金融战略合作协议》,为全市科创企业新增授信8.34亿元……2021年,科技创新综合考评从全省第10位跃升至第7位,进位幅度排名全省第一,获得省委、省政府表彰。

■完善政策,推动省级战略落地

2021年,市科技局坚持问题导向,围绕市委市政府“重大产业、重大项目、重大事项”确定的重点任务,提请市政府出台《咸宁市人民政府关于加强科技创新引领高质量发展的若干意见》《光谷科技创新大走廊咸宁功能区发展规划》,明确构建“一核驱动、一带推进、多

极联动”创新空间发展布局。围绕“武咸同城”发展,积极谋划咸宁科技创新中心(科技金融港)、横沟科学城等一批重大科技项目。推动市政府与武汉、鄂州、黄石、黄冈签订五市合作协议、与武汉东湖新技术开发区签订战略合作协议,推动省级战略在咸宁落地见效。

■聚焦重点,持续实施倍增工程

围绕在科技创新方面的难点、堵点问题,持续实施高新技术企业和科技型中小企业倍增工程,入库科技型中小企业407家,预计高新技术企业达330家,高新技术增加值占GDP比重15.7%,每万家企业法人中高新技术企业数56家、科技型中小企业入库数65家。企业享受研发费加计扣除10.05亿元,减免56家高企所得税1.78亿元。成功建成国家级孵化器1家(实现我市零的突破)、众创空间1家;建成省级产业技术研究院1家、企校联合创新中心7家、临床医学研究中心1家、成果转化中试研究基地2家、星创天地4家、众创空间2家。全市10家重点产业研究院全部挂牌运营。组织各类创新主体争取省级以上项目,成功立项50项,争取资金3610万元。组织实施市级科技计划项目,立项市级

项目34项资金805万元。与建行咸宁分行签订《科技金融战略合作协议》,为全市科创企业新增授信8.34亿元。

■揭榜挂帅,促进企业成果转化

举办“揭榜挂帅”科技项目集中签约仪式,促进企业与高校达成意向揭榜金额300万元。引进华中农业大学等8所高校科研团队来咸开展成果转化,转化金额近2000万元;完成技术合同成交额达61亿元;登记省级科技成果125项,转化科技成果97项,征集技术需求50余项,获得省科技奖11项。持续推进湖北咸宁国家农业科技园区建设,新建农业科创平台2家;全市选派各级科技特派员274人;备案市级星创天地11家;认定市级农业科技示范基地40家,农业科技创新平台的辐射带动作用不断彰显。精心组织全市科技周系列活动,市科技局荣获“2021年全国科技活动周优秀单位”。完善人才聘用机制,落实党委联系服务专家制度,建立科技人才库,入库专家200余名。获批“省双创战略团队”2个。

■深化改革,不断优化营商环境

市科技局坚持项目带动乡村振兴,引进中铁大桥科学研究院新材料研发

生产项目落地嘉鱼;聚焦发展难题,完成全面深化改革任务5项,我市推进光谷科技创新大走廊咸宁功能区建设四项举措在全省科技部门推广。深化“放管服”改革,积极推进“互联网+政务服务”事项网上公开,创新创业活跃度不断提升,营商环境持续优化。主动上门服务,对接企业需求,组织网络培训班6期,制定《咸宁市科技项目揭榜制工作实施方案》《咸宁高新技术企业认定管理办法》等政策,持续优化科技创新政策“软”环境。积极落实高企税收优惠和研发费用加计扣除政策,帮助企业渡过难关;牢固树立“全员招商、全域招商、全线招商”理念,成立科技招商工作领导小组和专班,先后10余次赴外地招商,成功落地项目1个,签约项目2个,在谈项目6个。

惟创新者进,惟创新者强,惟创新者胜。市科技局负责人表示,2022年,市科技局将按照省委、省政府工作部署和市委、市政府的工作要求,以“深实严细久”的作风,勇于担当、锐意进取、加倍努力,使科技创新成为咸宁“十四五”高质量发展的鲜明标识和有力引擎,以优异的成绩向党的二十大献礼。

我市将在汉设立离岸科创园

融入城市圈按下快进键

本报讯(记者 杜培清 通讯员 向美琳)毗邻大武汉,如何融入城市圈?2月23日,记者从市科技局了解到,为进一步落实省委“一主引领、两翼驱动、全域协同”区域发展布局,主动融入光谷科创大走廊,充分利用武汉科教资源富集优势,我市将在武汉光谷设立离岸科创园,作为我市研发试验、招才引智、企业孵化、资本对接、成果转化的科技创新平台,推动区域协同创新,助力我市高质量发展。

当前,科技创新与应用已经成为城市经济提档升级的核心动力。咸宁作为大走廊重要功能区,主动融入光谷科创大走廊是实现咸宁高质量发展的必然选择,在武汉建设离岸科创园有助于加速融入光谷科技创新大走廊,发挥科创园优势,积极承接优质产业转移和配套产业,实现研发在光谷、生产在咸宁,有利于我市产业链深度对

接武汉光芯屏端网、大健康和智能万亿级产业,推动产业实现跨越式发展。据了解,我市2021年高新技术企业总数超过340家,科技型中小企业数达到407家。目前,企业面临的普遍困难是新产品的开发、新技术的突破缺乏更加高精尖人才团队支撑。离岸科创园的建立也有利于高新技术企业招引聚集人才,形成培育在光谷、发展壮大在咸宁的良好态势。

1月25日,市科技局带领咸宁高新区、市高投集团前往湖北文旅集团和华中科技大学科技园,分别考察了鄂旅投·珞珈国际、鄂旅投·光谷总部中心和华中科技大学科技园现代服务业示范基地。借鉴黄石(武汉)离岸科创园建设的经验及咸宁(武汉)离岸科创园的功能定位,结合咸宁市的产业特色和光谷科创大走廊的总体战略要求,我市初步选址定在

鄂旅投·光谷总部中心或华中科技大学科技园现代服务业示范基地。

据悉,按照“研发在武汉、生产在咸宁,孵化在武汉、加速在咸宁,引才在武汉、用才在咸宁”的思路,我市将着力将该项目打造成研发试验、招才引智、资本对接、企业孵化、成果转化等五个中心,计划用3-5年时间,借助武汉科研优势,导入助力我市产业创新的高校实验室、检验检测平台3-5家,入驻研发人员不少于500人;引进或成立科技孵化器5-8家,企业创新能力、创新活力明显增强;入驻离岸科创园成长型企业不低于100家,新招入高层次人才创新创业企业不少于100家;成立或引入产业引导基金公司3-5家,为我市引入资金不少于10亿元;入驻科创园高层次专家人才不少于50人,力争建设成为省内一流的离岸科创平台。

科技快讯

市科技局召开党史学习教育专题民主生活会

本报讯(通讯员 向美琳)近日,市科技局召开市科技局党组党史学习教育专题民主生活会,市党史学习教育第二巡回督导组 and 纪检组全程参加指导。

会上,市科技局党组书记、局长熊武华通报了局党组班子2020年度民主生活会整改落实情况,代表局党组作检视剖析,并进行个人检视剖析、开展自我批评。班子成员逐一进行对照检查,相互提出批评意见。市党史学习教育第二巡回督导组副组长龚斌安在点评讲话中指出,此次专题民主生活会主题明确,程序规范,自我批评开门见山,追根溯源剖析深刻,整改措施有力,体现了从严从实的要求、刀刃向内的勇气,达到了预期目的,并就下一步加强整改落实提出了要持续加强学习,要加大整改力度,要巩固整改成果等要求。

熊武华在代表班子进行表态发言时表示,市科技局党组及班子成员将继续强化理论武装,严格落实“首个议题”学习制度,以制度化推动学习常态化;持续深化作风建设,切实在为群众为企业办实事、办好事中转变作风、树立形象;从严从实抓好整改,以优异的成绩迎接党的二十大胜利召开。

巩固脱贫攻坚成果 科技助力乡村振兴

咸安科经局举行送科技下乡启动仪式

本报讯(通讯员 金校)为更好发挥科技创新在推动乡村振兴战略实施、巩固精准脱贫成果中的支撑作用,更好体现“三下乡”的品牌效应和示范效应,更好促进人才下沉、科技下乡、服务“三农”,2月22日,咸安区科经局举行送科技下乡启动仪式暨科技特派员工作推进会,省、市、区三级科技特派员代表参加会议。

会议学习了《咸宁市科技系统2022年科技下乡工作通知》文件精神,参会特

派员代表分别汇报上年工作情况及今年的工作计划,大家互相交流讨论,分享工作经验,畅谈工作体会。

咸安区科经局局长张绪华肯定了科技特派员工作取得的成效,希望各行业特派员代表之间加强横向联系,发挥科技人才优势,助力乡村振兴战略,让技术长在泥土里,把论文写在大地上,提高思想认识,切实加强工作支持力度,加大服务力度。

会议结束后,参会人员前往贺胜桥



镇实地考察江南桂谷项目和将军山茶茶叶种植基地,现场了解江南桂谷项目建设情况,为茶叶种植提供技术指导。